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	Bejelentő egy Heves megyei település iskolájában történt gyermekbántalmazásról adott tájékoztatást, amely miatt javasolta az iskola igazgatójának felfüggesztését. 
	lezárt

	A Klebelsberg Központ a közérdekű bejelentést megvizsgálta és megállapította, hogy nem minősül az ügyben eljárásra jogosult szervnek. Válaszában arról tájékoztatta a bejelentőt, hogy a nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. törvény 68. § (1) bekezdése rögzíti, miszerint a tankerületi központ által fenntartott köznevelési intézmény, többcélú intézmény vezetőjét az oktatásért felelős miniszter bízza meg öt évre. Az állami köznevelési intézmény, többcélú intézmény vezetője megbízásának visszavonásáról a megbízási jogkör gyakorlója dönt.
A továbbiakban a Klebelsberg Központ kifejtette, hogy álláspontja szerint a tárgyi közérdekű bejelentés érdemi kivizsgálására, illetve a szükséges intézkedések megtételére az illetékes Hatvani Tankerületi Központ jogosult.
A Hatvani Tankerületi Központ tájékoztatása szerint a Gyöngyöspatai Nekcsei Demeter Általános Iskola egy diákjának gondviselője 2019. szeptember 11-én panaszt tett az intézmény vezetője ellen, gyermeke bántalmazása ügyében. A Hatvani Tankerületi Központ az ügyet kivizsgálta. A vizsgálat eredményeként 2019. szeptember 23-i dátummal az intézményvezetőt leváltották. Az intézményben jelenleg a működés zavartalan. 

Az Emberi Erőforrások Minisztériuma, az intézmény vezetője megbízásáért felelős minőségében, a Hatvan Tankerület vizsgálatának lezárultáról, és a probléma megoldásáról tájékoztatott.


